

## (十) 與主生命聯合七種得着

葡萄樹與枝子的比喻，是主耶穌偕門徒赴客西馬尼祈禱之前，對門徒說的靈訓，耶穌以自己是葡萄樹，門徒是枝子。這比喻的中心，是「主的生命與基督徒生命的聯合」(約十五 1-15)。從這比喻中，說說「與主生命聯合的七種得着」：

### (一) 得着豐盛的果子 (5)

「我是葡萄樹，你們是枝子，常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子。」主耶穌拯救我們，使我們成為基督徒。又做了神的兒女，其中有一個目的，是要我們去結果子，祂說：「不是你們揀選了我，是我揀選了你們，並且分派你們去結果子」(16)。結果子，就是拯救受壓制在撒但手下的靈魂。耶穌復活後四十天，在橄欖山升天之前，交給門徒唯一的使命，是往普天下去傳福音給萬民聽，就是往普天下去拯救亡魂。將來主再來時，我們在基督台前受審，只有兩件事。一是基督徒的靈性生活，通過了，就得到「良善」的稱讚；一是基督徒工作的果效，通過了，就得到「忠心」的稱讚。靈性生活和工作效率都通過了，就得到主耶穌的獎賞：「好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理，可以進來享受你主人的快樂」(太廿五 21,23)。誰能多結果子？就是與主生命聯合的基督徒。

### (二) 得着工作的能力 (5 下)

「因為離了我，你們就不能作甚麼。」基督徒除了結果子之外，還有許多要做的工作，要工作有能力，就必要與主的生命聯合。主升天前說過：「但聖靈降臨，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷、猶太全地、並撒瑪利亞，直到地極，作我的見證」(徒一 8)。不是誰人有能力，乃是聖靈把能力帶給人的。保羅說：「我靠着那加給我力量的，凡事都能作」(腓四 13)。保羅有這麼大能力去為主工作，是因他能完全放下自己，不靠自己，而靠主耶穌。他曾為身上的一根刺，三次求主將刺挪開，主答覆他：「我的恩典夠你用的，因為我的能力，是在人軟弱上顯的完全」(林後十二 9)。也因此，保羅更喜歡誇自己的軟弱而倚靠主，讓主的能力覆庇他。如果誰想工作有能力，千萬不要離開主，因為離開主，就會等於列王記下六章那個以利沙的門徒，斧子跌了入水，還拿着本柄砍樹一樣無力，只是一個哀哉的門徒罷了。

### (三) 得着祈求的成就 (7)

「你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們所願意的，祈求就給你們成就。」在許多祈求就得着的應許中，這次可算是最特別和最寶貴了。因為這一次，不只叫我們知道有祈禱的權利，更知道如果與主生命聯合，凡我們所願意的，主就給我們成就。這裏有一句話，我們必要注意的，就是「你們常在我裏面，我的話也常在你們裏面」的「我的話」三字。我們可以從約六 63 主耶穌的話得到解答：「叫人活着乃是靈，肉體是無益的，我對你們說的話，就是靈，就是生命。」啟示我們知道與主生命聯合，就是主的話常在我們心裏，因為主的話，就是靈，就是生命。一個基督徒與主的生命聯合，就是生命與主的生命相連，靈與主的靈相通，就如猶大四 20 所說的「親愛的弟兄阿，你們卻要在至聖的真道上建造自己，在靈裏禱告。」這樣，「凡你們所願意的，祈求就給你們成就」了。願大家都將主的話藏在心裏！

#### **(四) 得着常在主的愛裏 (10)**

「你們若遵守我的命令，就常在我的愛裏，正如我遵守我父的命令，常在祂的愛裏。」人有愛，但人的愛是情感的、暫時的、不固定的、有條件的、會改變的；而神的愛是聖愛，是永久的，是固定的、無條件的、不會改變的，而且是犧牲的。主耶穌臨別和門徒守晚餐時，約翰記載（約十三 1）「耶穌知道自己離世歸父的時候到了，祂既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」-- 這「愛到底」，是愛到終點、愛到末期、愛到死時、愛到極處，甚至捨命而愛。因為這是神的愛。所以神的獨生子就有上十字架為罪人受死的一幕可歌可泣亦悲亦喜的事發生。說到主的愛，不難想起主復活後在提比哩亞海邊三次審問彼得「你愛我麼？」其實彼得真的愛耶穌，不過耶穌所要求的是神聖的愛，而彼得所答的，只是人的愛、情感的愛、友誼的愛。人怎樣可以有神聖的愛呢？就是生命與主的生命聯合，就會常住在神的愛中，生活在神的愛中，而活出神的愛並且推廣這愛去愛人。

#### **(五) 得着神特別的關懷 (1-2)**

「我是真葡萄樹，我父是栽培的人，凡屬我不結果子的祂就剪去，凡結果子的祂就修理乾淨，使枝子結果子更多。」這是神對不結果子與結果子的基督徒兩種迥然不同的待遇：對不結果的，祂就剪去，不是說要被判滅亡，而是要受懲罰；結果子的，修理乾淨，乃是特別關懷之意，用申卅二 10 去說明，也頗恰當：「耶和華遇見他（選民）在曠野荒涼野獸吼叫之地，就環繞他、看顧他、保護他，如同保護眼中的瞳人。」神對屬祂的基督徒，常常是這樣的關懷。但仍有分別的，有的是神特別恩待的，即如主耶穌所說的主人按才幹分銀與僕人的比喻，審判結果（太廿五 28）「奪過他一千來，給那有一萬的，因為凡有的

還要加給他，叫他有餘，沒有的，連他所有的，也要奪過來……。」這也可以作與主生命聯合的得特殊關懷的證明。

## **(六) 得着滿足的喜樂 (11)**

「這些事我已經對你們說了，是要我的喜樂，存在你們心裏，並叫你們的喜樂，可以滿足。」基督徒應該有一個喜樂的人生，因為罪已經得神赦免了，活在世上有指望，將來又有天堂作靈魂永遠歸宿享福之所。不過，事實上有許多基督徒仍然在愁眉苦臉中過活，為甚麼？問題是生命有無與主的生命聯合。保羅在監獄中寫腓立比書，書中有許多叫腓立比信徒常常喜樂的話，原因保羅自己的生命實在充滿主的喜樂。基督徒的喜樂是生命問題，不是世界的物質可以改變的。聞說香港在一九七三年股票升到沸點而瘋狂下跌的時候，不少人因受影響而神經錯亂，青山精神病院馬上為這等病人開了一個股票市場，這市場的股票報告，永遠是上升的，因為是針對這一羣病人的心理治療而造假訊息的。這等人的喜樂，是受股票控制了。保羅說：「你們要靠主常常喜樂……」（腓四 4）。-- 注意「靠主」二字，喜樂是靠主而來，不是靠人、靠物質、靠事而來。何謂靠主？就是生命與主的生命聯合。「你必將生命的道路指示我，在你面前有滿足的喜樂，在你右手中有永遠的福樂」（詩十六 11）。這是大衛的經驗之談。

## **(七) 得着豐富的恩典 (5)**

「我是葡萄樹，你們是枝子。」一棵樹，有根、幹、枝，然後長葉結果。這比喻中的根是神，幹是主，枝是基督徒。先由根將養料供給幹，再由幹輸送到枝，然後由枝長葉結果。保羅在羅十一 13-22 以橄欖樹為例解釋得很清楚。其中以「……就一同得着橄欖根的肥汁……」這肥汁，就是神的恩典，神的恩典，透過主耶穌而達到基督徒。「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。……從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩」（約一 14、16）。一個與主生命聯合的基督徒，就會得到神豐富的恩典。

願大家常常檢討，生命是否與主的生命聯合，謹以使徒約翰的話作結語：「神將祂的靈賜給我們，從此就知道我們是住在祂裏面，祂也住在我們裏面」（約壹四 13）。